

Комунальний заклад вищої освіти
«Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія»
Запорізької обласної ради
Факультет реабілітаційної педагогіки та соціальної роботи
Кафедра спеціальної освіти та психології

БАКАЛАВРСЬКА РОБОТА

Особливості функціонування пам'яті студентів у ситуації емоційної напруги

Виконав студент групи П-4
спеціальності 053 Психологія
ДАНИЛЬЧЕНКО Максим Володимирович
Керівник: Панов М. С.
Рецензент: Родіна Н. В.
Нормоконтроль: _____ Анастасія ЛАПТЄВА

Запоріжжя
2022 р.

РЕФЕРАТ

Бакалаврська робота: 77 с., 6 табл., 2 рис., 93 джерел.

Об'єкт дослідження – психологічні особливості емоційної пам'яті студентів.

Предмет дослідження – особливості функціонування емоційної пам'яті студентів та відтворення інформації в емоціогенних умовах.

Мета дослідження полягає у встановленні зв'язку особливостей емоційної пам'яті студентів з ефективністю мнемічних процесів.

Актуальність вивчення емоційної пам'яті зумовлена низкою причин. По-перше, емоційна пам'ять має вплив на формування світогляду, ціннісних орієнтацій, етичних критеріїв та моральних канонів. По-друге, становлення психологічної культури потребує засвоєння способів саморегуляції емоційних станів. Концепція емоційної пам'яті необхідна для практичних психологів, яким доводиться мати справу з емоціями людей, які пережили катастрофи, брали участь у бойових діях і виявляють симптоми посттравматичного стресового розладу, людей, зайнятих напруженою (спорт вищих досягнень, трудова діяльність в особливих умовах) і небезпечною (ліквідація наслідків катастроф, терористичних актів) діяльністю.

Методи дослідження:

1) теоретичні: аналіз сучасного стану розробки досліджуваної проблеми, системний аналіз і синтез виокремлених для детального вивчення психічних феноменів;

2) емпіричні: спостереження, анкетування, експеримент, психодіагностичний метод – методика на визначення рівня розвитку вербальної та образної пам'яті О. Махлах, восьмикольоровий тест М. Люшера;

3) методи математичної статистики.

ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ, ПАМ'ТЬ, СТУДЕНТИ, СИТУАЦІЯ ЕМОЦІЙНОЇ НАПРУГИ.

ВСТУП

Актуальність дослідження. Останнім часом у наукових дослідженнях пам'яті виявляється чітка спрямованість на зближення наукової проблеми пам'яті та особистості, що детерміновано суспільними та науковими потребами. Пам'ять є однією з необхідних умов становлення особистості, зберігає досвід, набутий особистістю та забезпечує можливість його подальшого використання. Методологічною основою досліджень пам'яті, що проводилися у вітчизняній психології, є переважно діяльнісний підхід, основоположниками якого були П. Зінченко та А. Смирнов. З позицій цього підходу вивчались: залежності показників пам'яті від місця стимульного матеріалу в структурі діяльності; особливості процесів запам'ятовування та відтворення; специфічні ефекти пам'яті. Тривалий інтерес учених у вивченні пам'яті втілювався в низці істотних досягнень, але існує певний контраст у чисельності досліджень образної, моторної, словесно-логічної та емоційної пам'яті. У сучасних теоріях пам'яті зарубіжних психологів (Дж. Андерсон, Р. Аткинсон, Р. Солсо) переважна увага зосереджена на представленні когнітивних моделей пам'яті. У зазначених працях не розглядаються закономірності запам'ятовування, збереження та відтворення емоційної інформації та особливості функціонування емоційної пам'яті.

Емоційна пам'ять, у поєднанні з іншими видами пам'яті, виступає як необхідна умова інтеграції всіх етапів і рівнів психічної активності особистості. Тому проблема функціонування мнемічної системи потребує детального вивчення емоційної пам'яті.

Актуальність вивчення емоційної пам'яті зумовлена низкою причин.

По-перше, емоційна пам'ять має вплив на формування світогляду, ціннісних орієнтацій, етичних критеріїв та моральних канонів.

По-друге, становлення психологічної культури потребує засвоєння способів саморегуляції емоційних станів. Концепція емоційної пам'яті

необхідна для практичних психологів, яким доводиться мати справу з емоціями людей, які пережили катастрофи, брали участь у бойових діях і виявляють симптоми посттравматичного стресового розладу, людей, зайнятих напруженою (спорт вищих досягнень, трудова діяльність в особливих умовах) і небезпечною (ліквідація наслідків катастроф, терористичних актів) діяльністю.

Трансформація структур емоційної пам'яті супроводжує процеси переживання особистісних криз і породження нових життєвих змістів. Звертання до емоційно насичених образів пам'яті являє собою один з механізмів вольового зусилля. Актуалізація гедоністично орієнтованого потоку образів та ідей у пам'яті є когнітивною основою домінуючого в цей момент настрою, що істотно впливає на ефективність діяльності людини-оператора. При емоційних розладах різної етіології спостерігається надмірна (або недостатня) актуалізація емоційних переживань, які, із суспільної точки зору, є неадекватними за модальністю, інтенсивністю й частотою. Психотерапевтична допомога таким людям полягає у цілеспрямованому впливі на патологічні емоційні паттерни, травматичні комплекси, що закріпилися в емоційній пам'яті. Цей далеко не повний перелік практичних завдань, що виникають перед людьми у повсякденному житті, свідчить про актуальність даної теми.

Оскільки емоційність суттєвим чином визначає динаміку перцептивних та особистісних процесів, своєрідність актів діяльності, особливості спонукальної сфери, то знання про емоційну пам'ять та способи її розвитку є важливими для практичних психологів. Вивчення проблематики емоційної пам'яті, впровадження в навчально-виховний процес розвивальних програм може сприяти оптимізації навчального процесу та поліпшенню виховного впливу на розвиток особистості студента. Тому характер зв'язку емоційної сфери особистості та процесів пам'яті, питання про те, яким чином емоції запам'ятовуються, зберігаються, відтворюються, яку роль відіграють у формуванні особистості є актуальним.

Об'єкт дослідження – психологічні особливості емоційної пам'яті студентів.

Предмет дослідження – особливості функціонування емоційної пам'яті студентів та відтворення інформації в емоціогенних умовах.

Мета дослідження полягає у встановленні зв'язку особливостей емоційної пам'яті студентів з ефективністю мнемічних процесів.

Завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз досвіду наукового осмислення природи, механізмів і функцій емоційної пам'яті в різних психологічних підходах.
2. Відокремити й описати специфічні характеристики емоційної пам'яті.
3. Вивчити закономірності функціонування емоційної пам'яті в когнітивній сфері особистості, визначити характер її впливу на основні пізнавальні процеси.
4. Дослідити основні форми продуктивного функціонування емоційної пам'яті в структурі навчальної діяльності студентів у спокійній ситуації і у стані емоційної напруги.

Методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження у роботі використано такі методи:

- 1) теоретичні: аналіз сучасного стану розробки досліджуваної проблеми, системний аналіз і синтез виокремлених для детального вивчення психічних феноменів;
- 2) емпіричні: спостереження, анкетування, експеримент, психодіагностичний метод – методика на визначення рівня розвитку вербальної та образної пам'яті О. Махлах, восьмикольоровий тест М. Люшера;
- 3) методи математичної статистики.

Експериментальна база: Національний університет «Запорізька політехніка».

Практичне значення дослідження полягає у тому, що апробований комплекс методик з діагностики особливостей розвитку емоційної пам'яті та емоційного досвіду, може бути застосований практичними психологами у

зкладах освіти. Запропонований підхід відкриває нові можливості при створенні діагностичного інструментарію для проведення діагностики емоційної пам'яті, її функцій і проявів у навчальній діяльності здобувачів вищої освіти. Дослідження є основою для розробки тренінгів з розвитку емоційної пам'яті, а також дозволяє уточнити конкретні завдання в процесі індивідуального психологічного консультування й психотерапії.

Апробація результатів дослідження. III Міжнародна науково-практична конференція студентів та молодих вчених «Освітні і культурно-мистецькі практики в контексті інтеграції України у міжнародний науково-інноваційний простір.

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел загальною кількістю 93. Загальний обсяг 77 сторінок, основного тексту – 65.

ВИСНОВКИ

У роботі здійснено психологічний аналіз концепцій емоційної пам'яті, створених у руслі різних психологічних шкіл і напрямків; розширено поняття про емоційну пам'ять, як різновид пам'яті, що виконує функції закріплення, збереження, відтворення та забування емоційних явищ (у формі станів, процесів чи якостей) та її структуру.

Досліджено особливості функціонування емоційної пам'яті студентів, які виявляються у мірі усвідомлення і готовності до застосування емоційного досвіду, у рівні запам'ятовування і відтворення емоційно насиченої інформації та в успішному застосуванні емоцій в якості мнемічних прийомів.

Дані експериментального дослідження показують вплив емоційної пам'яті, безпосередньо пов'язаної з інтелектуальною діяльністю, на продуктивність рішення мнемічних задач. Особливості відтворення в напружених умовах значною мірою визначаються функціонуванням емоційної пам'яті.

Створений на базі колишнього «успіху» емоційний фон впливав на успішність мнемічної діяльності в досвіді завжди позитивно; всі відмінності продуктивності статистично значущі.

Негативний емоційний фон зазвичай приводив до меншого приросту продуктивності пам'яті, ніж позитивний, іноді навіть знижував продуктивність, а не підвищував її. Значний приріст продуктивності був отриманий тільки в відстроченому відтворенні слів. Даний висновок виявився вірним стосовно загальної вибірки досліджуваних.

Уявлення про те, що в ряді випадків невдача студентів на іспиті пов'язана не з поганою підготовленістю, а особливостями емоційної пам'яті – має практичне значення для психології вищої школи.

Разом з тим, проведене нами дослідження, безумовно, не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми.

Перспективи подальшої роботи над зазначеною проблематикою полягають у розробці та впровадженні розвивальних програм, спрямованих на розвиток умінь емоційної регуляції поведінки, зменшення стану емоційної напруженості та тривожності, формування позитивного емоційного ставлення до навчальної діяльності.

Зокрема, важливим є навчити студентів усвідомлювати свої емоції, здійснювати контроль і регуляцію негативних емоційних станів, розвивати вміння розпізнавати емоції інших людей, формувати вміння конструктивного спілкування. Важливою є просвітницька та психокорекційна робота зі студентами та викладачами, а саме надання комплексних знань про емоції, емоційну сферу, емоційну пам'ять.